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Източник: МОСВ 

 

Заглавие:  Министър Юлиян Попов и еврокомисар Виргиниюс Синкявичюс 

обсъдиха приоритетите за България в европейската и националната екологична 

политика 

 

Линк:  https://www.moew.government.bg/bg/ministur-yuliyan-popov-i-evrokomisar-

virginiyus-sinkyavichyus-obsudiha-prioritetite-za-bulgariya-v-evropejskata-i-

nacionalnata-ekologichna-politika/ 

 

 
 

Текст: Министърът на околната среда и водите Юлиян Попов и Виргиниюс 

Синкявичюс, европейски комисар по въпросите на околната среда, океаните и 

рибарството, обсъдиха важни за България и Европейския съюз теми, свързани с 

приоритетите в националната политика по опазване на околната среда, 

екологичното възстановяване на Украйна и глобалната екологична сигурност, 

както и кандидатурата на България за домакин на 29-ата годишна среща за 

климата. 

 

https://www.moew.government.bg/bg/ministur-yuliyan-popov-i-evrokomisar-virginiyus-sinkyavichyus-obsudiha-prioritetite-za-bulgariya-v-evropejskata-i-nacionalnata-ekologichna-politika/
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В самото начало на срещата комисар Синкявичюс изрази благодарността си 

към България за отстояваната от страната позиция за запазване на първоначално 

предложената висока амбиция в хода на преговорите по законодателното 

предложение за възстановяване на природата. Министър Попов отново потвърди 

позицията на министерството, че запазването на нивото на амбиция е от ключово 

значение, тъй като без опазване и възстановяване на природата не би било 

възможно да постигнем интегритета на околната среда и целите ни в областта 

на климата. 

 

Националната политика по опазване на околната среда 

 

Осъществяването на зеления преход и постигането на амбицията за нулево 

замърсяване са сред водещите приоритети, залегнали в националната политика 

по опазване на околната среда, беше друга важна тема в проведения разговор. 

Това включва действия във всички конкретни направления – управление на 

отпадъците, опазване на природата и биоразнообразието, постигане на 

високите изисквания за чистота на въздуха, водите и почвите. 

 

Основен приоритет за България е утвърждаването на имиджа на страната като 

надежден и предвидим партньор в рамките на Европейския съюз. Това е валидно, 

както в контекста на преговорите по новите законодателни предложения, така и 

в работата по отворените процедури за нарушение срещу страната. 

 

Министър Попов и комисар Синкявичюс обсъдиха и отворените наказателни 

процедури срещу България в областта на околната среда. 

 

Комисарят отбеляза напредъка в изпълнението на ангажиментите ни в областта 

на рекултивацията на старите депа и опазването на биоразнообразието в 

района на Калиакра. Той потвърди също, че Европейската комисия оценява и 

положените усилия от държавата през последните години, довели до 

положителната тенденция за подобряване качеството на въздуха в страната.  

 

От своя страна министър Попов подчерта, че работата по отворените 

наказателни процедури остава приоритет на Министерството на околната 

среда и водите, като изрази надежда, че усилията, които страната полага, и 

постигнатите резултати ще бъдат отчетени.   

 

Комисар Синкявичюс подчерта, че е необходимо управлението на отпадъците 

да продължи да се подобрява – област, в която България е определена като една 

от страните, изложени на риск във връзка с постигане на целта за рециклиране 

до 2025 г. Други области за подобрение включват препоръките от Доклада за 

ранно предупреждение за отпадъците. 

 

Екологичната сигурност и възстановяването на Украйна 

 

Според министър Попов екологичната сигурност е един от водещите приоритети 

в настоящата геополитическа обстановка, както за Украйна, така и за страните 

от Европа и света, и е един от десетте стълба на предложената от украинската 

страна „Формула за мир“. Министърът посочи, че МОСВ вече е заявило готовност 

за участие в инициативата като съпредседател в изпълнението на тематичен 

стълб „Екологична сигурност“, заедно с Финландия. С това страната декларира 

готовност да ръководи процеса на възстановяване на околната среда на 

Украйна. Вярваме, че това е наш морален ангажимент и въпрос на споделени 

демократични ценности, каза министър Попов и увери комисар Синкявичюс,  че 



България има капацитет и е задължена да помогне и заради общата ни граница 

през Черно море. 

 

Кандидатурата на България за домакин на 29-та среща за климата 

 

На срещата бешe коментирана и издигнатата от България кандидатура за 

домакинство на 29-ата Конференцията на страните по Рамковата конвенция на 

ООН за изменението на климата (COP 29). Процесът по избор на домакин на 

събитието беше блокиран от Руската федерация. За да бъде запазен фокусът в 

региона, България предлага да бъде организиран първият по рода си „Distributed” 

COP, като заседанията на основните преговарящи да се проведат в гр. Бон, 

Германия, докато всички останали сесии и съпътстващи събития да се проведат 

в набор от страни от Източноевропейската група. 

 

Министър Попов и комисар Синкявичюс посетиха Токоизправителна станция 

„Юнак“ 

 

Министър Попов и комисар Синкявичюс посетиха по-късно Токоизправителна 

станция „Юнак“,  финансирана по проект „Изпълнение на дейности за 

подобряване качеството на въздуха в Столична община чрез закупуване и 

доставка на електрически автобуси и тролейбуси“ по ОПОС 2014 – 2020. На 

връщане двамата се качиха и в един от новите трамваи с №18, финансирани 

със средства от ОПОС. 

 

Към момента по проекта са доставени 30 нископодови съчленени тролейбуса и 

34 електробуса, които вече са част от модернизирания екологичен градски 

транспорт в София. Това е един от трите проекта по ОПОС за общо 145 

електрически превозни средства за обществения транспорт в столицата, в това 

число и 29 нископодови трамвая с размер на инвестицията от над 117 млн. лв., 

като над 97 млн. лв. от тях са безвъзмездна финансова помощ, осигурена по ОП 

„Околна среда“. 

 

С подкрепата на ОПОС през последните години е извършена най-мащабната 

модернизация на градския транспорт в столицата. Благодарение на това София 

е в топ 5 сред европейските градове с най-силно развит и модернизиран 

електротранспорт. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Екоминистърът: След всяка буря морето е замърсено с отпадъци, което 

не означава, че водата е мръсна 

 

Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=484012 

 

 
 

Текст: След всяка буря морето е замърсено с отпадъци, което не означава, че 

водата е мръсна. Това може да създаде проблем, но морето е море - то е 

огромно и поглъща отпадъци. Към настоящия момент морето започва да се 



изчиства. Това коментира екоминистърът Юлиан Попов пред БиТиВи за 

бедствието по Южното Черноморие. 

 

В последните години и десетилетие качеството на морската вода се подобрява, 

уточни министърът и добави, че е трудно да се каже дали морето е чисто или не 

е чисто. На някои места морето е чисто, но на други не е. Лично Попов не би 

нарекъл водата в морето след потопа - мръсна. 

 

Водата за битови нужди не е забранена, а хората са предупредени, че може да 

има риск от замърсяване. 

 

Той смята, че е достоверна информация, че в оголените тръби на плаж "Атлиман" 

в Китен са тръби за дъждовна вода. Дали са законно построени, това обаче не е 

в сферата на МОСВ. Това, което Юлиан Попов знае е, че тръбите са законни, но 

дали са направени както трябва, дали водата при порои се смесва с друга 

битова вода, е друг въпрос. 

 

Той посочи, че в Южното Черноморие има точки, в които има заустване, като 

например в Синеморец. 

 

Екоминистърът даде да се разбере, че колите ще бъдат извадени от дюните. Той 

се надява от догодина дюните по българското Черноморие да бъдат изкарани 

всички коли и каравани. 

 

Източник: Ze-news 

 

Заглавие: Съдът: Заводът за изгаряне на отпадъци е незаконен и носи сериозни 

рискове за здравето на хората в София 

 

Линк: https://3e-news.net/bg/a/view/46949/sydyt-zavodyt-za-izgarjane-na-otpadyci-

e-nezakonen-i-nosi-seriozni-riskove-za-zdraveto-na-horata-v-sofija 

 

 
 

Текст: След 8 години съдебна сага съдът отмени екооценката (Решението по 

ОВОС) на проекта за инсталация за изгаряне на отпадъци на площадката на ТЕЦ-

София. До дело се стигна през 2015г., след като инсинераторът беше одобрен 

от РИОСВ-София въпреки притесненията на гражданите и многократните 

предупреждения за опасност за здравето на хората, съобщиха от екологично 

сдружение "За Земята". Столична община, "Топлофикация София" и РИОСВ 

София могат да обжалват решението в 14-дневен срок, което, ако се случи,  

отново ще покаже, че не защитават  правото на чиста околна среда за 

столичани. 

 

Заводът за изгаряне на отпадъци в София поставя в риск здравето на столичани, 

замърсява въздуха, генерира токсична пепел и допълнителен трафик, се казва в 

решението на съда. С проекта за инсинератор Столична община и 

Топлофикация - София са пренебрегнали техническите показатели, резултатите 

от изследванията и отговорността към гражданите, която носят.  

 

https://3e-news.net/bg/a/view/46949/sydyt-zavodyt-za-izgarjane-na-otpadyci-e-nezakonen-i-nosi-seriozni-riskove-za-zdraveto-na-horata-v-sofija
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При оценката за въздействие не е взето предвид съществуващото замърсяване 

на въздуха на територията на София с финни прахови частици. 

 

"Съдебното решение потвърждава много от притесненията на гражданите, които 

многократно са били посочвани, но нито една институция не ги е взела предвид. 

Така например съдът приема, че при изчисляване на замърсяванията не са взети 

предвид съществуващите замърсявания, не е отчетен специфичния релеф, не е 

отчетено фоновото замърсяване, не са взети предвид температурните инверсии. 

Освен това не е разгледан в достатъчна степен въпроса с опасните отпадъци, 

тяхното третиране и рисковете от аварии с опасни отпадъци, рисковете от 

отделяните диоксини и фурани и тяхното натрупване. Това показва, че 

институциите не работят, като са одобрили проект, който може да е опасен за 

здравето на населението.", коментира адвокатът по делото Иван Велов. 

 

В съдебното решение се казва, че при оценката за въздействие не е взето 

предвид съществуващото замърсяване на въздуха на територията на София с 

финни прахови частици /ФПЧ/ и серен диоксид от източници, различни от 

инсталациите на "Топлофикация София" ЕАД. Също така са използвани данни за 

горещ летен ден, а не от зимния период, когато натрупването на тези 

замърсители е най-голямо.  

 

В инсталацията щеше да се изгаря RDF гориво от смесените битови отпадъци на 

София, което крие потенциален риск за изгаряне и на опасни отпадъци от 

домакинствата. Столична община многократно отказа да даде проби от състава 

на RDF. За всичките години на делото са представени само 3 протокола за 

вземане на проби от 2020 г.  

 

Съдът обръща задълбочено внимание и на начините за третиране на продукта от 

горенето — отпадната пепел, която е изчислена на 25%, като 6% се води опасен 

отпадък, от което произтичат и специалните начини за нейното третиране. След 

транспортирането от инсталацията до депо за временно съхранение, са 

възможни три варианта — регионално депо Севлиево на разстояние 200 km, Русе 

- 330 km или мина в Германия - 2000 km; Опасните опадъци се равняват на 10 800 

т/годишно или 35 т/дневно. Според съдебното решение липсва задължителният 

минимум информация за третиране на опасните отпадъци - технология на 

транспорта, маршрут на извозване, рискове от аварии, вкл. разпиляване на 

опасния отпадък и въздействие върху здравето на хората в близост.  

 

В оценката за въздействие не се вземат предвид рисковете за здравето на 

живеещите в квартала, в който ще бъде инсинератора, като там дори се 

намират и здравни заведения — а те подлежат на специална защита според 

законодателството.  

 

“През годините често се чувствахме напълно изморени, но не се отказахме. А 

Столична община използваше всички методи, за да поставя трудности пред нас. 

Общественото обсъждане на проекта през 2015 г. беше насрочено за средата 

на юли, в работно време, без да е съпроводено с подробна информация към 

медиите което, разбира се, доведе до присъствието на само няколко души. Аз 

бях една от тях и притеснението ми, че инсинераторът ще бъде построен, ще 

замърсява и ще постави в риск здравето ни, беше огромно. Много съм 

благодарна, че адвокат Александър Коджабашев, а после Иван Велов, 

застанаха зад нас, гражданите, и изведоха делото до успешен край. Надявам се 

днес да покажем на активните хора в обществото ни, че има смисъл да 



продължават да се борят за каузите си.”, казва Данита Заричинова от Екологично 

сдружение “За Земята”. 

 

Решението е постановено от Административен съд София - град, след като 

Върховният административен съд отмени първото решение на АССГ и върна 

делото за ново разглеждане. 

 

Източник: Бтв 

 

Заглавие:  За по-чиста природа: До 2 г. трябва да удвоим преработените 

пластмасови бутилки 

 

От Столичната община напомнят - обектите са задължени да събират 

отпадъците разделно 

 

Линк: https://btvnovinite.bg/bulgaria/za-po-chista-priroda-do-2-g-trjabva-da-

udvoim-prerabotenite-plastmasovi-butilki.html 

 

 
 

Текст: До 2 години страната ни трябва да увеличи двойно количеството 

рециклирани пластмасови бутилки. 

 

В дните преди кампанията "Да изчистим България заедно" ви разказваме за 

дейностите за по-чиста природа. 

 

В това заведение са приели рециклирането като мисия - за седмица събират 

около половин тон отпадъци за преработка и имат екозвезда за това. 

 

"То се оказа, че това е и удоволствие за нас, че можем да сме проводници на 

социално значима кампания. Знаете, че човек когато се грижи за нещо, хората 

се свързват емоционално с този акт", каза Гергана Добрева. 

 

Целта на екозведите е да стимулира заведенията да рециклират - до 2025 г. 77% 

от пластмасовите бутилки трябва да се преработват. В момента се рециклират 

едва 40%. Инициативата е безплатна. 

 

"Ние предлагаме на заведенията обслужване на пластмасови бутилки и 

алуминиеви кенове. Към момента на месечна база събираме над 100 хил. 

бутилки, нашият стремеж е да достигнем 500 хил., а защо не и да ги надминем", 

каза Стоян Георгиев, експерт в партньорска организация. 

 

От Столичната община напомнят - обектите са задължени да събират отпадъците 

разделно. 

 

"Все по-малка е частта на тези, които смесват с битови отпадъци. Инспекторите 

правят проверки, и където не се случват нещата - има и санкции. Юридическите 

лица се санкционират с глоба от 1400 до 4000 лв.", каза Таня Асенова. 

 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/za-po-chista-priroda-do-2-g-trjabva-da-udvoim-prerabotenite-plastmasovi-butilki.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/za-po-chista-priroda-do-2-g-trjabva-da-udvoim-prerabotenite-plastmasovi-butilki.html


"Тате ми дава хартия и пластмаса. Аз отивам при разделителните контейнери и 

ги слагам на предназначените за тях кофи", каза Марк-Антоний. 

 

В момента голяма част от преработената пластмаса се използва за дрехи. 

Целта на рециклирането е старите бутилки ще се превърнат в нови. 

 

Източник: Бтв 

 

Заглавие: Приказката оживява: Сливи за смет за желаещите да почистят Витоша 

 

Линк: https://businessnovinite.bg/esg/prikazkata-ozhivjava-slivi-za-smet-za-

zhelaeshtite-da-pochistjat-vitosha.html 

 

 
 

Текст: На 16 септември отново ще изчистим България заедно, включете се и вие 

 

Софийски планински клуб заедно със своята инициатива „Сливи за смет“ ще се 

включат в 11-тото издание на „Да изчистим България заедно“ на 16 септември. 

 

И точно както в приказката – всеки, който занесе торбичка с отпадъци, ще получи 

в замяна сини сливи. 

 

За по-едрогабаритни боклуци като гуми, стари телевизори, автомобилни части 

ентусиастите ще получат още повече свежи плодове. 

 

Пунктовете, на които желаещите да се включат могат да получат торби и 

ръкавици, да оставят смет и да получат сливи, са следните: 

 

Хижа “Алеко” 

Под Симеоновските езера, около дървената беседка (на 15 минути ходене от 

Симеоново, по пътеката за Черни връх) 

Около чешмата “Белята вода” над квартал Бояна Квартал Бистрица, края на 

алеята Гаунка (по пътеката на Витоша 100, при лостовете и беседката в края на 

автомобилния път, над селото)   

За 11-и път кампанията „Да изчистим България заедно” отново ще обедини 

институции, неправителствени и бизнес организации, и доброволци в името на 

каузата за по-чиста околна среда. От началото на „Да изчистим България заедно“ 

досега близо 2 500 000 доброволци, въоръжени с ръкавици и чували, са чистили 

страната. 

 

По данни на екоминистерството, те са успели да съберат 94 338 тона отпадъци, 

което се равнява на над 200 напълно заредени самолета „Боинг 747”, и да 

премахнат над 18 800 сметища от лицето на България. 
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